



## Cómo escribía Blasco Ibáñez

Primer poeta español siglo XIX  
Hoy es la semana de Calderón. En la  
frecuencia también en la novela de  
la Gitanilla.  
En la lengua de la lengua de la  
España por la novela de su vida  
En Madrid aprendió a leer  
y escribir. El español lo dice  
figuras en todas sus novelas.  
En la novela por las que  
se veían fijas en nuestra memoria  
las cosas maravillosas no hacen  
más que aumentar su saber.  
En Burgos tuvo la primera  
visión del romanticismo que vino  
unos días después de su forma en el  
pueblo de Cervantes. Descripción  
del papa-novelas. Via a San  
a Tolosa a Guisplaine el  
nombre que se. Via la etna  
auténtica base del romanticismo  
la novela de la Gitanilla  
de la Gitanilla, Regio y comico  
novela y sus.  
Todos los pueblos de la tierra  
gratitud. Se tiene re debevo

Hace algunos años, cuando aun existía en España, libertad  
para la palabra y para la pluma, hablando en un acto publico dije así  
"El mas grande poeta español del siglo XIX, he nombrado a Victor Hugo..."  
Esto pareció en el primer momento una extrema paradoja y sin embargo  
es cierto Victor Hugo es la gloria de la lengua francesa, pero en el  
fondo de su espíritu guardo siempre como un sedimento juvenil las prime-  
ras impresiones del amanecer de su vida. Fué en una escuela española  
donde aprendió a leer y a escribir, siendo su padre gobernador militar  
de Madrid. Delatré como libros de texto el Romancero del Cid y otros  
poemas caballerescos. Tal fué su fidelidad a la lengua de su niñez que  
hace figurar el español en todas sus novelas y en algunas los personajes  
se expresan en dicha lengua durante paginas enteras. Las cosas que  
venos a la luz rosada de la aurora son tal vez las que mas fijas quedan  
en nuestra memoria. Luego, el esplendoroso sol de las horas meridianas,  
no hace mas que aumentar el volumen y los colores de estas mismas  
cosas. Durante esta lactancia espiritual se apropió, para toda su  
vida lo mejor de la literatura española. Tuvo el pensamiento genial y  
profundo de Calderón; la fecundidad asombrosa de Lope de Vega, que escri-  
bió centenares de obras y millones de versos. La dulce y gentil Esmeralda  
de "Nuestra Señora de París" es nieta directa de la Gitanilla de Cervantes  
El mismo cuenta en las Memorias de su vida cómo a la edad de seis años  
tuvo la primera vision en una catedral española de lo que luego  
habia de ser el Romanticismo. Visitando con su madre y sus hermanos  
la severa catedral de Burgos vió con admiración infantil como se abría  
el templo un muro de piedra ennegrecida por los siglos en esta catedral  
severa y austera y se abrió un personaje grotesco y horrible a la  
vez, con gorro puntiagudo y traje multicolor, un fantasma producido de  
la fantasía de un imaginario de la Edad Media, que marca las horas y al  
de la Edad Media y una novela de las horas  
de un señor.

En unos trabajos recientes del escritor francés Henry de Montherlant sobre el arte y la técnica de Mauricio Barrés, se ayuda a la forma de trabajar de éste, recordando que antes de emprender la obra en sus detalles Barrés "poseía su monstruo", tal vez informe aún, pero ya domado. A primera vista podría parecer incongruente la comparación entre un arteficio—casi un preciosista—del estilo como el glosador del Greco y un puro creador, de imaginación potente y verbo arrebatao, como Blasco. Y sin embargo, existía en nuestro glorioso paisano, al lado de esa vena inagotable de fogosa inspiración, un instinto innato, muy cierto, de la medida, y un método en la creación, que sólo el observador superficial podrá dejar de advertir en su obra literaria.

En los últimos años de su vida, Blasco Ibáñez, que tantas cuartillas llenara con su mano fina y nerviosa, dictaba sus trabajos a un secretario. Para ello, le servían maravillosamente sus excepcionales dotes de orador, acostumbrado a desarrollar en voz alta todos los meandros del pensamiento. Pero esto era en cierto modo labor secundaria. Previamente preparaba Blasco el trabajo del día siguiente, escribiendo un plan o borrador, que luego desarrollaba, siguiendo a la vez la inspiración de su fantasía y el mandato de su voluntad.

No se ocupará a nadie el interés trascendental que encierra, para quien quiera estudiar la técnica del Maestro, una comparación entre una de esas cuartillas suyas, que eran como el armazón desnudo de su labor definitiva, y la página dactilografiada, tal como la dictara después a su secretario. Esta comparación es la que ofrecemos aquí a nuestros lectores, reproduciendo de una parte el manuscrito autógrafo y a su lado el tema desarrollado por don Vicente. Naturalmente, revisaba todavía lo que había dictado, corrigiendo alguna frase, modificando el orden o la cadencia de tal obra, substituyendo vocablos, puliendo, en una palabra, el estilo.

El texto de las cuartillas que reproducimos corresponde a un trozo del discurso escrito por Blasco Ibáñez para ser leído en el Trocadero, durante el homenaje universal a Victor Hugo, discurso que en los primeros días del pasado Enero publicamos íntegro en nuestro periódico.

Así advertirán los lectores, detalle por detalle, en la cuartilla dactilografiada, adiciones y retoques que evidencian su preocupación de la forma. Hemos creído de altísimo interés la reproducción de esta página, la última de las escritas por Blasco Ibáñez—pues a su regreso a Menton, sólo dictó algunas cartas—, ya que ni él mismo, eterno optimista, pudo sospechar que con este himno a Victor Hugo, estaba despidiéndose de la vida.

### La Academia de Bellas Artes y el fallecimiento de Blasco Ibáñez

La junta de la Academia de Bellas Artes de San Carlos, en su última sesión, acordó que constara en acta el duelo de dicha entidad por el fallecimiento del ilustre hijo de Valencia Vicente Blasco Ibáñez.

### El pésame de Palanca

Nuestro queridísimo amigo y colaborador Francisco Palanca, hijo del gran escritor valenciano, autor de "Valencianos con honra", nos remite una tarjeta, con la expresión vivísima de su pésame, por la muerte de Blasco Ibáñez, de quien fué gran amigo personal.

### Agrupación Artística Aragonesa

Zaragoza, 31 de Enero.—En sesión celebrada ayer, se adoptó el siguiente acuerdo:

Un hombre ilustre, que durante su vida triunfal supo honrar a su patria manteniendo y propagando un credo y dando al mundo una colección de novelas que colocan el pabellón español a la altura de un país eminentemente privilegiado, ha muerto.

Blasco Ibáñez, el hombre todo voluntad que supo engendrar una maravilla literaria como "La Barraca", junto con otras novelas no menos valiosas, ha dejado de existir víctima de una cruel enfermedad, en el retiro de Menton.

Ha hecho falta el sobrenatural poder de la Descarnada, para abatir el roble inquebrantable a los embates de la vida. Por ese hombre que lejos de España ha sabido estar siempre tan cerca de sus paisanos, la Agrupación, haciendo honor a su nombre de Artística y de Aragonesa, el escritor tiene una de sus ramificaciones en Aragón, se honrará honradamente.

Lo menos que puede pediros esta di-  
rectiva, es un minuto de silencio por la  
memoria del genio que ha muerto, pero

que sigue vivo en el pensamiento de todos.

Acuerdo recaído en la junta general ordinaria celebrada ayer por la Agrupación Artística Aragonesa.

### Adhesiones y telegramas de pésame

Silla.—El maestro don Francisco Hidalgo nos expresa su pésame por la muerte de Blasco Ibáñez en unas cuartillas sentidísimas.

Valencia.—El escritor señor Ferrandis Tur, junto con la expresión de su condolencia, añade consideraciones que nos creemos obligados a recoger brevemente. Tenga la seguridad de que la alusión a pasados errores suyos, que pudieren perjudicar el buen nombre de sus paisanos, merece por nuestra parte la más completa benevolencia ante la expresión de su duelo actual. La admiración a Blasco nos une a todos los valencianos, y es demasiado solemne esta hora para que los espíritus generosos no sepan olvidar.

Cabañal.—Don Arturo Lloréns nos ofrenda en un sentido escrito su dolor por la muerte del Maestro.

Firmada por «El duende azul» hemos recibido una muy inspirada cuartilla en el mismo sentido.

Silla.—Señor Director de EL PUEBLO.—Los que conocían los hechos de don Vicente Blasco Ibáñez, aunque no militen en su ideal, han de respetarlos porque fiel a su criterio guió siempre su vida y con rectitud divulgó su fe; quienes transidos por el dolor asisten a las manifestaciones del pueblo ante el Blasco muerto, habrán de rendirse ante la evidencia de que en nuestra Valencia y de ella era él el alma; los que queríamos y adorábamos en él su obra en pro de la libertad española, en defensa generosa de sus ideas republicanas, nos será difícil podermoslo imaginar muerto; pero ante la realidad, este puñado de obreros del carril quiere ante usted, para que lo haga saber a su desconsolada familia, significar su dolor por la desaparición del republicano ilustre y del novelista sin par que tan

alta supo colocar la bandera que le sirvió de sudario.

El personal de las estaciones de Silla, compañías del Norte y de Silla a Cullera, así lo quiere significar con su firma.—A. Torres Barjual, Francisco Martí, Antonio Ruano, J. Martínez, José Vila, José Gil Navarro, José Zaragoza, José Conesa Gimeno, Juan Cortés, Juan Andivert, R. Dubón, M. Castelló, Vicente Carbonell, M. Lahoz, José García Contreras, Manuel Penalba Botella, José Esteve, Arturo Abella.

Tabernes de Valldigna.—Don Rafael Moya nos escribe una extensa carta, dándonos cuenta del dolor que en dicho pueblo produjo la muerte del Maestro. Apenas se supo allí la triste noticia, cubrióse con cintas negras el retrato de Blasco Ibáñez del Casino Republicano. Se puso la bandera a media asta y se colocaron colgaduras negras en los balcones. En la pizarra del círculo se anunció a todos los socios la fatal noticia.

Macastre.—El secretario de la Cooperativa La Unión, don Ramón Romé, en nombre de la Sociedad de Trabajadores de Macastre, nos expresa el pésame de dicha entidad.

Valencia.—Don Alejandro López, en unas hermosas cuartillas, exacta el recuerdo del Maestro.

Ajenque.—Nuestro estimado amigo, señor Beta Espert, glorifica en su pésame, la memoria de Blasco Ibáñez.

Valencia.—Antonio Feijóo, obrero ajañil, nos remite dos cuartillas muy correctamente escritas y muy atinadamente pensadas. En ellas, nuestro camarada, dice todo su sentimiento ante el juicioso acontecimiento.

Valencia.—Nuestro viejo y querido amigo, señor Navarro Tronch, unido a Blasco Ibáñez por antiguos vínculos de amistad, también nos testimonia su pésame, expresado de todo corazón.

Valencia.—Las dos cuartillas remitidas por don Enrique Navarro, han sido entregadas al comité de iniciativas, para perpetuar la memoria de Blasco Ibáñez.

Grao, Valencia.—Lo mismo decimos de la que en un breve escrito, acompañado de su sentido pésame, nos remite el señor Jorge Martí.

Benimaclet.—Los republicanos y demás elementos liberales de éste poblado, apenados por la muerte de don Vicente Blasco Ibáñez, lloran con la familia y el Partido, tan enorme e irreparable pérdida. En nombre de todos, el comité de Unión Republicana.

Paterna.—Don Francisco Díaz lamenta en una cuartilla la pérdida que para España y para la Democracia supone la muerte de Blasco Ibáñez.

Valencia.—Rafael Sempere, en un artículo titulado «Maestro», expresa de un modo patético la impresión que la muerte de Blasco Ibáñez le ha producido. Sus cuartillas nos han afectado muy hondamente.

Faura.—El joven licenciado en Filosofía y Letras, don Vicente Garcés, en un hermoso artículo titulado «Elegía», traza un eocuente panegírico de la obra del Maestro.

Espejo (Córdoba).—Don Juan A. Pérez nos remite un largo trabajo expresando su sentimiento.

Carcagente.—Un antiguo amigo de esta casa, el doctor Simó, manifiesta su pésame en muy breves y honradas líneas.

Valencia.—El distinguido letrado don Emilio Borso di Carminat, se adhiere a nuestro dolor por la pérdida del Maestro.

Valencia.—Don Vicente Pla, apenadísimo, comparte con nosotros el dolor por la gran pérdida sufrida.

## CASA DE LA DEMOCRACIA CONMEMORACION DEL 11 DE FEBRERO

Hoy, por la noche, a las diez, tendrá lugar en la casa central de nuestro Partido, la conmemoración del 11 de Febrero.

En esta velada harán uso de la palabra los señores Meliá, Alfaro, Just y Vargas.

Se leerán unas cuartillas de Azzati.

Presidirá el acto Sigfrido Blasco Ibáñez.

## EL 11 DE FEBRERO

Fraternidad Republicana de Ruzafa.—Celebrará hoy, a las diez de la noche, una velada necrológica, a la memoria del eminente republicano, gloria de las letras españolas, don Vicente Blasco Ibáñez, en la que harán uso de la palabra varios socios del mismo.

El Casino El Avance celebrará hoy el 11 de Febrero, con el reparto de premios a los alumnos de las escuelas que sostiene este centro, haciendo uso de la palabra en dicho acto distinguidos correccionarios.

El Centro de Unión Republicana Autonomista El Progreso, de Aldaya, celebrará el 11 de Febrero con un te de honor familiar, a las nueve de la noche.

Quedan invitados los socios y los amantes del ideal.

El Centro Republicano El Ejemplo conmemorará el 11 de Febrero invitando a los alumnos de la escuela con pastas y se leerán poesías por los mismos.

El acto se celebrará a las 9,30 de la noche.

Fraternidad Republicana Socialista del distrito del Puerto celebrará esta noche, a las 9,30 una velada-mitín para conmemorar la fecha del 11 de Febrero.

Tomarán parte en este acto, don Alvaro Pascual Leone, don Juan Brau Soriano, don Vicente Cortina Peiró, don Vicente Tejedo Broch y los presidentes de El Porvenir y Casa de la Democracia de estos poblados marítimos.

Quedan invitados todos los republicanos.

La Casa del Pueblo Radical en sustitución de los actos alegres y expansivos con que conmemoraba en años anteriores el aniversario de la proclamación de la primera República española, se realizará una modesta, pero sentida manifestación, dedicada al recuerdo de los socios que últimamente fallecieron y cuyos cuerpos reposan en el Cementerio civil.

A este efecto mañana asistirá una comisión de la directiva de esta entidad al Cementerio civil y depositará flores en las tumbas de los que fueron socios de la misma, José Carabal, Enrique Garcerá y Roque Marqués, demostrándose con ello que sus compañeros no los olvidan.

Igualmente asistirá una representación a la velada que tendrá lugar esta noche en la Casa de la Democracia.

Tabernes de Valldigna

El Centro Instructivo de Unión Republicana de esta localidad ha acordado conmemorar la gloriosa fecha con una velada que se celebrará hoy, día 11 por la noche, y durante la cual se pronunciará una conferencia sobre la vida y la obra de nuestro ilustre Maestro Blasco Ibáñez.

CATARROJA

La Junta Municipal Republicana, reunida en la Casa de la Democracia de esta población, ha acordado suspender la celebración del 11 de Febrero, en señal de duelo por el fallecimiento del hijo de nuestro queridísimo amigo, señor Esteja.

Por cierto, que en «El Defensor de Granada», encontramos el siguiente sueto acerca del acto del entierro del magroado joven:

«Hoy, próximamente a las once de la mañana, se organizó una manifestación de duelo para honrar la memoria del que fué aventajado alumno de esta Facultad de Farmacia, don Antonio Esteja.

La comitiva se organizó de la siguiente forma:

Abrieron marcha cuatro estudiantes de la referida Facultad, llevando una corona, en la que se leía la siguiente inscripción: «Reuerdo de los estudiantes granadinos.»

A continuación, la bandera de la Facultad de Farmacia, llevando a su derecha la de Medicina y a su izquierda la de Derecho. Detrás, la presidencia de la manifestación, integrada por el digno rector de la Uni-

versidad y el cuido catedrático de Farmacia, señor Claveza. A continuación las banderas de Ciencias y Filosofías y Letras, así como la de la Norma de Maestros, pudiendo decirse, sin temor a la exageración, que las banderas iban seguidas de todos los estudiantes granadinos.

La comitiva así formada llegó al sagrado recinto de los que fueron, donde esperaban los familiares del estudiante valenciano fallecido.

Después se impresionaron varias fotos de la numerosa comitiva, procediéndose por último, al sepelio del magroado estudiante.

Terminado este acto, la familia, en sentidas frases, dió las gracias a Granada y a los estudiantes, y seguidamente, el rector de la Universidad, don Fermín Garrido, pronunció estas conmovedoras frases:

«Estudiantes, vosotros debéis repetir estas palabras: ha muerto nuestro compañero. ¡Viva nuestro compañero!»

Granada debe estar orgullosa de haber dado prueba de su hospitalidad y los estudiantes por haber mostrado su acendrado compañerismo.»

Comprendemos el vivísimo dolor que embarga a la atribulada familia Esteja, de Catarroja. Ha muerto el joven don Antonio en plena juventud, cuando todo eran esperanzas y horizontes de fecundidad.

Reiteramos a la desconsolada familia del señor Esteja, la expresión más sincera de nuestro pésame.

### SAGUNTO

La Unión Republicana de Sagunto conmemorará hoy el 11 de Febrero visitando esta tarde las tumbas de los correccionarios cuyos restos descansan en el Cementerio civil.

A las nueve de la noche en el local de la Unión Republicana celebrará una velada en memoria del glorioso maestro en la que tomarán parte ilustres personalidades.

### JATIVA

El 11 de Febrero lo conmemorarán el Centro Republicano de Unión con 300 comidas para los pobres y el Centro Republicano Autonomista ha suspendido los bailes y dará una velada de homenaje a Blasco Ibáñez y comidas a los pobres.

Ambos centros visitarán el domingo el Cementerio civil con objeto de depositar flores sobre las tumbas del referido Cementerio.

Se han recogido más de 2.000 firmas pidiendo al Ayuntamiento que sean rotuladas dos calles de esta población con los nombres de Blasco Ibáñez y doctor Simarro.

### ALCIRA

Obtenido ya el permiso necesario de la autoridad, los republicanos de Alcira celebrarán hoy la conmemoración de la primera República española con varios actos cívicos, en que, prescindiendo de banquetes y otras fiestas usuales, harán una afirmación austera de ideales a tono con el momento histórico de España y con el dolor que siente la democracia española por la muerte del literato insigne y Maestro de todos don Vicente Blasco Ibáñez.

Desde las diez de la mañana quedará dispuesto, en el local de Federación Republicana, un pliego en que todos los democratas podrán estampar su firma como afirmación de su liberalismo y de su pésame por la muerte del justre autor de «Entre Naranjos».

A las cuatro de la tarde una comisión de republicanos visitará el Cementerio civil de la ciudad, para depositar flores sobre las tumbas de quienes hasta su muerte supieron hacer expresión de librepensamiento.

Y por la noche a las diez, en Federación Republicana, se celebrará una velada necrológica dedicada a la memoria del padre de la democracia valenciana don Vicente Blasco Ibáñez, en la que varios correccionarios gloriarán la vida y obra del inmortal cantor de las bellezas de



# Ayuntamiento

## Sesión extraordinaria del pleno

Ayer se reunió el pleno en sesión extraordinaria. Presidió el marqués de Sotelo. Se dió lectura al nombramiento de concejal en favor de don Ramón Cuenca; el Alcalde saludó al nuevo concejal con frases llenas de afecto, a las cuales correspondió el señor Cuenca pidiendo mucha atención para los problemas que afectan a sus representados los agricultores y ofreciendo su colaboración para contribuir al mejoramiento de los intereses de la ciudad.

El concejal señor García Martínez dió lectura a la siguiente proposición: **Primer.** Que se apruebe el expediente de excepción de subasta para contratar con la S. A. Pavimentos Warrenite-Bitulithic por tratarse de un sistema de pavimentación patentado.

**Segundo.** Que se acepte la propuesta de la indicada Sociedad para el pavimento de ciento cincuenta mil metros de vías públicas de este término municipal y obras complementarias, con las condiciones ofrecidas por la entidad peticionaria, con las modificaciones acordadas por la ponencia en su dictamen de 24 de Diciembre último y aclaraciones que indica la sección de Fomento en su informe de 28 del pasado Enero.

**Tercero.** Que se requiera a la S. A. Pavimentos Warrenite-Bitulithic para que dentro del quinto día constituya la garantía de un millón de pesetas cincuenta mil pesetas que tiene ofrecidas.

**Cuarto.** Que se proceda a la formación del oportuno presupuesto, en que se consigne el importe total del gasto a realizar y de los ingresos. Asimismo deberá formularse expediente para el establecimiento de las contribuciones especiales que con arreglo al Estatuto se puedan imponer.

**Quinto.** Que durante los años 1928 y 1929 el excelentísimo Ayuntamiento sólo estará obligado a pagar los

intereses de las obras ejecutadas y recibidas.

Sexto. En caso de que el excelentísimo Ayuntamiento quisiera anticipar alguna de las cantidades aplazadas se rebajará de la deuda total, dejando de producir intereses las sumas que se anticipen. Y tendrá en tal caso el diez por ciento de la suma que anticipe en concepto de una garantía más del cumplimiento de las obligaciones que la S. A. Pavimentos Warrenite-Bitulithic contraiga.

Séptimo. Este acuerdo no será firme hasta que no haya transcurrido el plazo de veinte días, a contar desde la publicación de este acuerdo en la Prensa diaria de Valencia.

Octavo. Durante este plazo podrán presentarse cuantas proposiciones se quieran, acompañando la misma fianza que la S. A. Pavimentos Warrenite-Bitulithic ha ofrecido; y transcurrido este plazo, el Ayuntamiento podrá ejecutar su acuerdo de hoy, admitir otra proposición o requerir a la S. A. Pavimentos Warrenite-Bitulithic para que introduzca en su proposición las modificaciones que el Ayuntamiento acuerde.

Fué puesta a votación nominal, y se pronunciaron en su favor los siguientes concejales:

Señores Fernández de Córdova, Alapont, Martínez (don Rosario), Ibáñez Payés, López Guardijo, marqués de Laconi, López Núñez, Criado, marqués de Villagracia, Muriel, Hernández de Alba, Contell, Mascarós, García Martínez, Simó, Moscardó, Antón, Busutil, López Perales, Vidal, Valero, Martínez (don Isidor), Morote, Giner, Ripoll, Perales, barón de Cárcer, Solaz, Barquero, Rocafull, Corbi, Serer, Paljarés, Niederjytner, Cano, Casañ, Barrachina (don Martín), Albert, Vidal, Cuenca y marqués de Sotelo. Total, 41.

Votaron en contra los señores Chabás, Vélez, Lleó, Bosch; Barrachina (don Francisco), Martínez Sabar, conde de Trígona, Ledesma, Cortina, Zamorano, Beneito, Llop y Londres. Total, 13.

Como no había bastante número de votantes en favor de la propuesta del señor García Martínez, ésta no fué aprobada y el marqués de Sotelo levantó la sesión.

# Asociación de la Prensa Valenciana

## Bailes de niños

La comisión encargada de organizar estos festivales infantiles continúa sus trabajos para proporcionar el mayor número de alicientes posible durante las tres tardes de los días 19, 20 y 21 en que se celebrará según costumbre este simpático festejo que tanto agrada a los pequeños y da ocasión a las familias para demostrar su buen gusto en la originalidad y riqueza de los trajes que se han de disputar los mejores premios que este año superan si cabe en calidad y número a los de años anteriores.

Además de tantos premios como habrá este año, el artista de las caras bonitas, el gran Pepe Barreira está terminando unos elegantísimos lazos que seguramente se disputará cuando el público los vea, pues tal es la originalidad y riqueza de los mismos.

En la Asociación se han recibido hasta la fecha los siguientes juguetes y objetos que han de servir para premios a los mejores disfraces:

- Del excelentísimo señor Gobernador civil.—Un oso mecánico.
- De la Cámara de Comercio.—Un dormitorio.
- De la Sociedad Valenciana de Agricultura.—Un elefante.
- De La Electra.—Un camión.
- De don Salvador Gamborino.—Un estuche de perfumería.
- De la Institución Mercantil de Previsión y Socorro.—Una figura de mujer.
- De don Ramón Ortiz Bau.—Una preciosa camita niquelada con su colchón, sábana y cubre de seda.
- Del excelentísimo señor don Francisco Bañuelos.—Una gran pelora.
- Del Círculo de Bellas Artes.—Un patín con aros de goma.
- Del Círculo de Bellas Artes.—Un chalet.
- De la Compañía de Tranvías.—Un coche-motor.
- De la Compañía de Tranvías.—Un Moisés.
- De los señores Villena Descalzo (Las Barracas).—Un jazz-band.
- De la Asociación de Espectaculistas.—Un camión.
- De la Asociación de Espectaculistas.—Una muñeca.
- De la Empresa de Aguas Potables.—Un armario de luna.
- De la Empresa de Aguas Potables.—Un triciclo.

# RADIO

El «estrobodino». En los Estados Unidos, país que no ha dejado arrebatarle el cetro en materia de radio, ha aparecido el nuevo receptor, maravilla de técnica y rendimiento admirable.

Está basado en el superheterodino, aun cuando difiera de él en muchos detalles; posee ocho lámparas, siendo innecesarias las antenas para su funcionamiento. Transforma la alta frecuencia en intermedia para llegar a la amplificación por procedimiento nuevo; reduce la frecuencia a la primera lámpara, combinada con la segunda; reforzando aquella con alta frecuencia; la segunda lámpara, no es detectora, funcionando como la primera del trapidino; el punto medio o neutro, de la bobina, se obtiene por el compensador o condensador variable de triple armadura; cuatro lámparas amplificadoras de frecuencia intermedia, la última como detectora; todo se amplifica, finalmente, por dos lámparas más.

Su precio en plaza, es el de 166 marcos.

Programa para hoy: Uniones Radio Madrid, Barcelona, Sevilla, San Sebastián y Bilbao, diez noche, «La Princesa de la Czarda».

Del extranjero: Roma, nueve noche, «Mefistófeles»; Hamburgo, ocho noche, «Orfeo en los infernos», ópera, y Stuttgart, 8,15, «Un sermón campesino», ópera. Todo, retransmitido.

Ofertas: Un receptor Alwater Kent, cinco lámparas (incluidas éstas), altavoz Le-Las, grande, todo nuevo, por 600 pesetas.

Un altavoz Stromberg, grande, pureza sorprendente, por 115 pesetas.

Correspondencia: D. Facundo G.—Capital.—La detectora no afecta para nada en el trabajo amplificador en baja; esto si el detector no es poco sensible; si llega la señal al amplificador como uno y la amplificación es como diez se oirá como diez; no puede evitarse esa perturbación, que reconocemos es exacta, más que de una forma: lo mejor es cerrar el aparato y allá el éter que se las entienda; puede tomarse la molestia de pasar por Rodrigo Boté, L, y en nuestro nombre pedir ese elemento; vale la pena que como curiosidad; tendremos en cuenta su último ruego y le contestaremos en momento oportuno; reiteramos saludos.

D. Rosendo N.—B.—Agotamiento de la guala lámpara sin duda; tres, cinco y siete; coloque un condensador fijo entre antena y receptor; no se lo recomendamos, porque no compensa el trabajo a emplear ni el dinero; esa marca de lámpara, es muy deficiente; siga con la que emplea; a sus órdenes.

# Cartelera de espectáculos

**Teatro Principal**  
COMPANIA COMICO-DRAMATICA DE Ricardo Calvo  
HOY SABADO  
A las 10'15 noche:  
BENEFICIO DE LA PRIMERA ACTRIZ, GLORIA BAYARDO  
**Los amantes de Teruel**  
y poesías recitadas por la beneficiada y Ricardo Calvo.  
Mañana domingo, a las 6 tarde:  
«LA CENICIENTA». A las 10'15 noche: «LA VIDA ES SUFICIENTE»  
Lunes, a las 10'15 noche: «BENEFICIO DE RICARDO CALVO con «JON ALVARO O LA FUERZA DEL SINO».

**ESLAVA**  
COMPANIA DE COMEDIAS dirigida por el primer actor RICARDO PUGA  
Hoy, a las 6 tarde:  
**El señor Adrián el Primo o qué malo es ser bueno**  
A las 10 noche:  
**La casa de la Troya**  
Próximamente:  
**LA MALA UVA**  
ESTRENO.—Tres actos  
Muñoz Seca—Pérez Fernández

**Novedades**  
Director: PEPE BEUT  
HOY SABADO  
A las 6'30.—El cuadro de regal y La pista de la fornera.  
A las 9'30.—La pista de la fornera y El cuadro de regal.  
A las 11'30.—El cuadro de regal y El Serranet.

**TEATRO MODERNO**  
Director: PEPE ALBA  
HOY SABADO  
A las 6'30.—Los chiques del barrio.  
A las 9'45.—¡Pobrets, pero honrats!  
A las 11'15.—Les ovelles a paretles y Duménche de Rams.  
En ensayo:  
LO QUE NINJU SABIA  
VIDES TRENCANES

**Teatro Apolo**  
CINE Y VARIETES  
Hoy sábado:  
A las 6'15 tarde y 10'15 noche:  
Programa cinematográfico:  
**Atracción MESTRES**  
(Cantos y bailes regionales).  
**LES LUDOVIC'S**  
(Notable pareja de bailarines)  
Exitazo de la sin rival  
**CARMEN FLORES**  
Nuevo repertorio. Lujosas toilettes BUTACA, 2'50 ptas.—GENERAL, 0'60  
Mañana domingo, tarde y noche, CARMEN FLORES.  
Semana próxima: La grandiosa revista CHABI ABIL.

**Gran Teatro**  
HOY SABADO  
Seguirá el EXITO clamoroso de  
**EL HÉROE DE LA ESCUADRA**  
lleno de bellos episodios, de escenas de gran fuerza sentimental y graalosas. Su interés va en aumento hasta el final.  
La película CHIC  
**UNA MUJER IDEAL**  
Deliciosa comedia frijola de ambiente moderno y fastuosísimo.  
¡EXITO! ¡EXITO! ¡EXITO!  
Completan: COSAS DE CHICOS y ACTUALIDADES GAUMONT  
Lunes próximo se mostrará LA CASTELLANA DEL LIBANO, la película que triunfará sobre todas.

**LIRICO**  
HOY SABADO  
Extraordinario programa NOTICARIO FOX  
**EL JINETE MISTERIOSO**  
Drama del Oeste, por JACK HOLT  
**COCO, POLICIA**  
(Tintero mágico)  
**La pequeña vendedora**  
Deliciosa y sugestiva comedia, por la muñequita perfecta MARY PICKFORD  
**GILBERTO, GIGANTE**  
Graciosa comedia en 2 partes  
Lunes próximo, sensacional estreno: EL JESUS del DIVORCIO, por Clara Bow y Esther Ralston.  
Muy pronto: RONALD COLMAN y WILMA BANKI en LA LLAMA MAGICA.

**Teatro Ruzafa**  
PARA HOY SABADO  
A las 10 de la noche:  
Selecto programa  
El gracioso entremés  
**MI NOVI**  
Cuarta representación de la zarzuela en dos actos y tres cuadros  
**LA DEL SOTO DEL PARRAL**  
Libro de Luis Fernández de Sevilla y Anselmo C. Carreño, con música de los maestros Souto y Vert  
Grandioso éxito  
Lujosa presentación

**Cine Progreso**  
Hoy sábado:  
La luz del desierto, 6 partes, por Mae Donald.—El Gato, extraordinaria en 7 partes por Rod La Roque y una comedia en dos partes.  
Lunes: Águilas triunfantes.

**COLISEUM**  
Monumental Cinema  
Gran Vía de Germanías  
Hoy sábado, desde las 4'30 tarde:  
GRANDIOSO PROGRAMA DE ESTRENNOS  
REVISTA FALSTAF  
(Dibujos animados)  
**EL VALLE DEL LOBO**  
Jack Pickford  
**RESURRECCION**  
Según la famosa novela del conde LEON TOLSTOI por DOLORES DEL RIO y RUD LA ROQUE  
CAMPANILLAS, ES DE ABRIGO  
Destornillante película de «Los amigos de la mujer», por Stan Laurel  
Los actos  
Lunes: METROPOLIS completa.

**OPERA - Teatro Princesa**  
Hoy sábado, a las diez noche  
**TOSCA**  
Por Carmen Guitart.—ADOLFO SIRVENT. José Canudas.—Alejandro Nolla.—José Boguñá.—Ramón Escudé.—José Botto y coro general.  
Maestros: Joaquín Vehils y Manuel Martí  
Mañana domingo: tarde, AIDA. Noche, FAVORITA, por Sirvent

**BATA CLAN**  
Hoy, tarde y noche: Grandioso programa de variedades, por 40 hermosas artistas  
Exitazo del COLOSO, del AS del UNICO, del rey del cante jondo  
**JOSE MUÑOZ (PENA HIJO)**  
acompañado por el mago de la guitarra MANUEL BANET  
Hoy, en el Cabaret, segundo Baile de Máscaras. 2 orquestinas. 2. Muchas mujeres bonitas.—Muy pronto, debut de LOLITA PEIRO, MIRAMAR, ISABEL CAMACHO, ADELINA DURÁN y otras.

**FOLIES BERGERE** Antos Café Suizo  
El Concierto preferido por el público y el más concurrido por su selecto y escogido programa.—Hoy 4 tarde y 10 noche: Varietés y el VODEVIL de colosal éxito LA SEÑORA MARQUESA.—De 12'30 a 4 madugada, GRANDIOSO BAILE DE MASCARAS, en la espléndida platea, profusamente iluminada 50 bellísimas señoritas, 50 Dos orquestinas.—Colosal éxito de todo el programa, Lunes, estreno del picaresco VODEVIL, CABRITA LOCA. VIERNES 17 BENEFICIO DE PINOCHO.—Gran programa

**Teatro Apolo** Hoy sábado, a las 6'15 tarde y 10'15 noche: ¡EXITO DEFINITIVO!  
**CARMEN FLORES** Teatro Apolo  
**RUZAF:** Hoy sábado, a las diez de la noche: **MI NOVI** y **LA DEL SOTO DEL PARRAL**  
Mañana domingo a las 3'15 de la tarde: LAS CASTIGADORAS. A las seis tarde y diez noche: LA DEL SOTO DEL PARRAL.

**OLYMPIA** TODOS LOS DIAS  
¡GRANDIOSO EXITO!  
**LA TIERRA DE TODOS**  
Adaptación a la pantalla de la novela del mismo título mundialmente conocida  
**GRETA GARBO - ANTONIO MORENO - RAY D'ARCY - LIONEL BARRYMORE**  
Película Metro Goldwyn — COMPLETAN programa, otras películas seleccionadas

# NOTICIAS

La «Semana Gráfica». Tenemos a la vista el número 83 de esta notable y popularísima revista valenciana, que a decir verdad no desmerece en nada de los publicados hasta la fecha, sino que los supera ya que en sus páginas se condensan las más diversas e interesantes notas gráficas de toda España y extranjero.

Destacan, esencialmente, una extensa información del viaje del comité pro-pista Madrid-Cuenca-Valencia, una doble plana central con diversas fotografías del concurso de skis en Cataluña, e interesantes gráficos de Alicante, Alcoy, Onteniente, Cádiz, Cuenca, Cartagena, San Sebastián, Sevilla, Aragón, dos páginas artísticas, una de modas, etc.

La parte literaria es variadísima y escogida y lleva las firmas de Arturo Rey Marzal, Ramírez Bordes, Ballester Gozalvo, Juan García, José Figuerola, Corts, Lillo Rodero, Castiño y otros.  
Su precio, 30 céntimos.

«Nuevo Mundo». Los temas preferidos de la vida española están ampliamente recogidos en «Nuevo Mundo» de esta última semana. Entre sus informaciones figuran las dedicadas al homenaje a los Quintero, al Centenario de Cánovas, a la nueva junta directiva del Colegio de Médicos de Madrid, a la dimisión del doctor Verde de Montenegro, a los vuelos acrobáticos de Fomval, a las faenas invernales de toros en los cortijos andaluces, a los últimos interesantes partidos de fútbol, a la vida del teatro, a la moda, a las mujeres de la Academia Española, etc.

Los originales van firmados por Eduardo Zamacois, Luis de Tapia, Ramón Gómez de la Serna, José Francés, Emilio Carrère, Julio Romano, Juan Ferragut y otros escritores.  
Además publica varios artículos hablando de la vida de Blasco Ibáñez, por Estévez-Ortega, González Fiol y J. Jorge Vnaxxa, que estamos seguros serán leídos con fruición.

«Ilustraciones». Se ha puesto a la venta el número 16 de esta favorecida revista semanal valenciana. Veinta grandes páginas contienen nutrida información deportiva, teatral, taurina, cinematográfica y de radio; también lleva algunos trabajos literarios de interés.  
Veinte céntimos en toda España.

cuya resolución compete a la delegación de Hacienda de esta provincia.

Valencia 9 de Febrero de 1928.—El Alcalde.  
—Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 4.517,12. Idem del Grao, 429,40. Idem del Cabanal, 244,16. Idem de Benimamet, 64,68. Estaciones sanitarias, 807,98. Examen de substancias, 633,03. Circulación rodada, 1.375. Pescado, 6,50. Extraordinarios, 545,70. Bebidas, 4.203,75. Total: 12.827,34 pesetas.

Publicado en el «Boletín Oficial» de 6 de los corrientes el itinerario de cobranza del impuesto de tasa de rodaje sobre vehículos de tracción de sangre de la provincia de Valencia, la de esta capital se realizará hasta el día 29 de Marzo próximo en las oficinas de la recaudación situadas en la calle de Sorní, 23, entresuelo derecha, hasta cuya fecha, en que termina el período voluntario de cobranza, podrán los usuarios de aquella clase de vehículos retirar sus recibos y placas, de cuatro a ocho, previa presentación del padrón de 10 a una de la tarde.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que transcurrido el período voluntario de cobranza, se procederá a formalizar las denuncias contra los usuarios que no hayan adquirido las placas.

Delegación de Hacienda. En el expreso de ayer regresó de Madrid el delegado de Hacienda señor Vázquez Lasarte, designado, como se sabe, por el Gobierno para la delegación de Hacienda de Barcelona. El señor Vázquez afirmó que ignoraba su traslado a Barcelona hasta que se lo ha comunicado el señor Calvo Sotelo, y aun reconociendo que ha de salir beneficiado yendo a la capital de Cataluña, lamenta el dejar Valencia, a la que adora como si hubiera nacido en ella. El señor Vázquez Lasarte se posesionará seguramente del cargo en la segunda quincena del corriente mes.

Ayer fué cursado el siguiente telegrama: «Presidente Consejo de ministros.—Madrid.—Asociación almancenistas paquería y mercería sumanse entusiasmos proyectada autopsia que permitirá salida productos regiones, consultando exuberante fuente riqueza, suplicando apoyo del Gobierno. Le saludamos respetuosamente.—El presidente, Manuel Perales.»

**CABARET LA GRUTA**  
12 TANGUISTAS, 12  
Doctor Romagosa, 5  
VALENCIA

Ayuntamiento. En el «Boletín Oficial» correspondiente al día 3 del corriente, aparece el anuncio haciendo saber que durante el plazo de 20 días queda expuesta al público la relación individual de las personas sujetas a la contribución especial impuesta por el ensanche de las calles de las Comedias y Universidad, valoraciones y demás antecedentes que sirven de base a la imposición y el proyecto de las obras.  
En dicho plazo y otros siete días podrán presentarse reclamaciones por los interesados en los términos prevenidos en el capítulo tercero, título cuarto, libro segundo del Estatuto municipal,

EQUIS.

# CURACION DE LAS HERNIAS

**INTERESA SABER** que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Valencia y en el Hotel Regina (Lauria, 6), únicamente el **SABADO PROXIMO, DIA 18 DE FEBRERO** y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar, con notables aparatos, un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único, eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, infinidad de eminentes médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

**ESPECIALIDADES PARA SEÑORA:** Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descomos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etcétera, etc.

**NOTAS.**—Dicho especialista estará también en Castellón, el día 17, en el hotel Fabra, y en Alcaira, el día 19, en el hotel Colón.

**HERNIADOS, TODOS:** Acudid, sin pérdida de tiempo, y, con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Valencia y en el Hotel Regina (Lauria, 6), únicamente el sábado próximo, día 18 de Febrero.

Talleres y Despacho, en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT

## ¿DEBE LA SOCIEDAD CONSENTIR EL DIVORCIO?

VEA USTED EL LUNES PROXIMO, EN EL  
LIRICO

## HIJOS DEL DIVORCIO

Superproducción Paramount de ambiente moderno y palpitante actualidad  
— POR —  
CLARA BOW y ESTHER RALSTON

## CAMPO DE LA CRUZ - Camino Hondo del Grao

MAÑANA DOMINGO 12 DE FEBRERO DE 1928

CAMPEONATO NACIONAL DE FUTBOL

## SEVILLA - LEVANTE F. C.

(Subcampeón de Andalucía) (Campeón de Levante)

A las tres y media de la tarde

La venta de localidades y entradas se efectuará en el local social, Libertad, 77, hoy de 5 tarde a 11 noche.

No deje usted de ver

la última producción de esta temporada, del simpático actor :

REGINALD DENNY

titulada:

## EL BARON DE INCOGNITO

Es una carcajada continua

Lunes próximo, en

OLYMPIA

NO OLVIDE usted... que el próximo LUNES se estrena EN EL

## GRAN TEATRO LA CASTELLANA DEL LIBANO

(El local de las grandes producciones)

Extraordinaria superproducción de exquisito y sugestivo asunto, al que presta su fascinador encanto el exótico país donde se desenvuelve la acción. Interpretada por los eminentes artistas,

Arlette Marchal e Iván Petrovich

El estreno de esta formidable película constituirá uno de los más resonantes éxitos de la actual temporada

## Aviso a los comerciantes e industriales

El día 15 de los corrientes, es el último para presentar vuestro libro de ventas o la hoja declaratoria a la Hacienda. Acudid a esta Agencia de negocios que os pondrá dentro de la ley y se enarga de presentar vuestros libros o hoja declaratoria en la Hacienda.

Horas de oficina: De nueve a una y de cuatro a siete tarde. Calle Pintor Domingo, 40, entresuelo.—Teléfono 21-16

## BAR REGIO

Las mejores marcas de cerveza. Los más exquisitos fimbres. Legítimas ensaimadas de Mallorca. Desayunos, salida teatros

TEATRO APOLO El martes 14 de Enero

TEATRO APOLO El martes 14 de Enero

CHARIVARI Lujoísima presentación

CHARIVARI Lujoísima presentación

## PLAZA DE TOROS

MAÑANA DOMINGO

A las 9:30 de la tarde:

Sensacional acontecimiento aerostático por el célebre y arrojado

Sr. Fernández Moreno

Paracaidista de la aviación española, el cual se arrojará al espacio elevándose en el

GLOBO MONGOLIFER ESPAÑA

con su paracaídas «Cuatrocientos» Reparación, también, de la grandiosa banda cómica, conocida por

EL EMPASTRE

que ejecutará lo mejor de su extenso repertorio

En los entreactos, elevación de aerostatos y para final gran traca en colores

## LA LLAMA MAGICA

El más sublime amor contado en la pantalla.

## APOLO

Compañía revistas de PEPE VIÑAS DEBUT, Martes 14 Febrero ESTRENO

## CHARIVARI

Revista en 20 cuadros

Cándida Suárez, Realta Ros, Juan Cabrerá, Roberto V. y María Gual, Pepe Viñas, Manuel Murcia, José Torres, Anselmo Rodríguez, etc., etc.

40 señoritas de conjunto 40 grandiosas presentaciones!!

## Plaza de Toros

Mañana, a las 11:30 de la misma SESION VERMOUTH

## BOXEO

7 reñidos combates, 7 de eliminatorias para el

## CINTURON VALENCIA

Arbitros y Jueces de la Federación PRECIOS POPULARES

## Teatro Principal

## HOMENAJE A LOS HERMANOS ALVAREZ QUINTERO

Creemos interpretar el sentir unánime si decimos que Valencia rindió ayer el debido homenaje a los ilustres dramaturgos Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, en el teatro Principal, plenísimo a rebosar como mercedía el espectáculo y a quienes iba dedicado.

Fernández Flores, al tributar recientemente un vibrante elogio a Blas Ibáñez, ha dicho con indudable acierto, que los homenajes póstumos están bien, pero estarán mejor si preceden a la muerte de los que en vida supieron merecerlos. Así se hizo con Zorrilla, con Galdós, con María Guerrero y Díaz de Mendoza, con Teodoro Llorente. Si el artista, el escritor, aparte de íntima satisfacción de producir obras bellas, enalteciendo a la patria, y a pesar de ventajas de orden crematístico, no ha de ver premiados esfuerzo, estudio e inspiración en vida, sus coetáneos pecarán de incomprensión o de ingratitud. Así, está muy en su punto lo que ahora se ha hecho con los Quintero, y nos adherimos de corazón al homenaje.

Por espacio de ocho justos los sagrados autores andaluces deleitaron y conmovieron con su teatro a millones de españoles, salvando sus obras las lúdas patrias para ser vertidas a otras lenguas; glorificaron desde la escena a Pérez Galdós y a Becquer, difundieron por el mundo civilizado las gracias, las costumbres, las glorias de España; unas veces con su ingenio, otras con designios vindicativos para la raza hispana, y siempre con un noble propósito, de dignificación escénica, crearon una modalidad teatral por nadie superada.

Esta suma de valores artísticos constituye el monumento ideológico levantado por los Quintero y que ahora va a dársele forma tangible para perpetuar sus nombres.

Por lo que a Valencia toca, poco importa de quién partiera la iniciativa; baste saber que las empresas de los teatros, los artistas, los músicos y el público secundaron la posesión del entusiasmo más ferviente, en digna reverencia hacia los que tanto lustre han dado a la literatura dramática. Y eligiendo el teatro decano de la ciudad, el más representativo para toda obra grande, a él aportaron cuanto vayan y significan en la profesión.

La compañía de Ruzafa, con su orquesta y al frente de ella los maestros Cabas y Gómez, interpretó la joya quinteriana, avajorada por la partitura jozana de Pepe Serrano, «La reina mora». Y fué de ver el celo y el amor que pusieron diciéndola Cora Raga y Manuel Alba—¡oh!, el día del segundo cuadro—, Vicentita Martí, pregonando los pajarillos; Pepe Angeles y Rafael Díaz, con sus gracias, y la Alcaicer, ja Bellver y Fornes animando el conjunto. Se les comió de aplausos, seguidamente

reiterados al cantar las ocho parejas de coristas elegidos, el lindo número de mozas y mozos de «La del Soto del Parral», que hubieron de bisar tras clamorosa ovación.

A falta de panegirista de la personalidad literaria de los Quintero, hubo un poeta—digno de llamarse así— Vicente Ramírez Bordes, que en bellas estrofas, unas inspiradas quintillas, cantó a los homenajeados por boca tan pimpia y de dición correcta como la de Gloria Bayardo, ya notable primera actriz de la compañía de Ricardo Calvo. El vate y la artista recibieron como premio entusiastas ovaciones y por tres veces los honores del proscenio.

He aquí la compañía de Esclava, con Ricardo Puga al frente, interpretando el segundo acto de «El amor que pasa», esa comedia ingeniosa y sentimental que no envejece, y que tuvo una interpretación a tono con la solemnidad. Recordemos que en esta misma escena, Ceja Ortiz y Ricardo Puga, representaron los mismos personajes que ayer hace ya bastantes años, con mayor éxito, si cabe, que ahora. El público gozó los primeros de la prosa quinteriana merced a un conjunto magnífico, integrado por dichos artistas, Nieves Barbero, Con sulto Badillo, Cruz Almiñana, Teresa Gamborino, Amparo Chozá, María Casanova, Fernando Carmona, Enrique Pascual y Francisco Puyol. Creemos ocioso consignar que el público aplaudió fervorosamente a los afortunados intérpretes, llamándolos a escena.

Y salió Carmen Flores, armando un alboroto, como el que a diario viene produciendo en el teatro Apolo, donde actúa. La graciosa y desenfadada canzonetista se dio por enterada al público, cantando lo mejor de su repertorio, afombrando con sus fastuosos pañuelos de Maniá el escenario y dando una nota alegre y sugestiva en este inolvidable espectáculo. Las pajas «echaban humo»; fué el de Carmen Flores uno de sus éxitos más grandes.

Gloria Bayardo, Ricardo Calvo y Encarnación Lara, bordaron el paso de comedia de los Quintero, «La fuente mijagrosa», particularmente Gloria, regocijando al auditorio con vivacidad e ingenio sólo al alcance de las actrices eminentes. Los aplausos y las llamadas al proscenio fueron merecidísimos.

Y para que nadie quede sin el condigno elogio, allá va el que corresponde al sexteto del teatro Principal, y a su cabeza visible el buen violínista Fernando Jimeno, que ejecutó en los entreactos una selección de «El maj de amores».

El cronista se complace en encomiar los méritos de cuantos contribuyeron ayer a glorificar a los Quintero, de quienes es ferviente admirador.

ARINO

## Teatrales

### TEATRO PRINCIPAL

Esta noche celebra su beneficio la notable primera actriz Gloria Bayardo, representándose una de las más valiosas joyas del teatro clásico, el drama histórico de Juan Eugenio Hartzenbusch «Los amantes de Teruel» hace tiempo no representado en Valencia.

Dadas las simpatías que en su actuación ha conquistado Gloria Bayardo y el mérito que encierra la obra que ha escogido para su función de honor, no será aventurado asegurar que ésta constituirá uno de los más brillantes éxitos que ha obtenido tan distinguida artista.

Después de la comedia se recitarán hermosas poesías por la beneficiada y por el eminente primer actor Ricardo Calvo.

### TEATRO PRINCESA

Esta noche, a las diez, primera audición de ópera, cantándose la inspirada del maestro Puccini «Tosca», por Carmen Guitart, Adolfo Sirvent, Canudas, Nolla, Boguirá, Escudé, Reoto y coro general, concertada y dirigida por el maestro Joaquín Velilla. La animación es extraordinaria a juzgar por el número de localidades despachadas y todo hace esperar que el lleno para esta noche sea completo.

Mañana domingo matiné a las 5,30 tarde, cantándose «Aida», y por la noche, a las 10,15 «La Favorita», por su gran intérprete Adolfo Sirvent.

### TEATRO APOLO

Carmen Flores

Son ya escasos los días que esta excepcional artista actuará en Valencia, pues teniendo anunciado su debut para el martes 14 la importante compañía de revistas de Pepe Viñas que dará a conocer en Valencia las aplaudidas «Charivari» y «Alleluia», la empresa no puede prorrogar su actuación ni un sólo día.

Por ello seguirá actuando tarde y noche a las 8,15 y 10,15.

Mañana domingo dos grandes funciones: a las 6,15 y 10,15 con un escogidísimo programa.

Lunes despedida de Carmen Flores.

### TEATRO RUZAFÁ

Hoy sábado cuarta representación de la joya lírica española en dos actos y

tres cuadros «La del Soto del Parral», alcanzando cada representación mayor éxito; mañana domingo se representará en la función de las seis de la tarde y a las 8,15 de de la tarde se representará «Las Castigadoras».

Hay todo el día se despacharán localidades en la contaduría del teatro para estas funciones con el aumento del diez por ciento.

## Sucesos

### Suicidio.

En la madrugada de ayer se suicidó arrojándose desde el tejado de su casa a la calle, un joven de 28 años de edad, el cual se ató una cuerda a las piernas y un pañuelo sobre los ojos, para tapárselos. Dejó escritas cinco cartas, una dirigida a los periodistas, que dice así: «Señores periodistas: Les suplico no publiquen en sus respectivos diarios. Agradezco esta súplica, su seguro servidor, Fulano de Tal. (Firmado). Por disgustos de mi familia. Valencia 10-2-1928».

### Detención de unos timadores

En la Gran Vía, fueron detenidos dos individuos que intentaron timar a un ciudadano por el procedimiento del sobre.

El víctima los entretuvo preparándose luego una encerrona, mientras avisaba a la policía.

Esta logró hacerse con ellos, incautándose de varios paquetes de recortes de periódico con un billete falso cada uno de mil pesetas.

Se llaman José Sánchez Gómez y Domingo García Sánchez.

### Atropello.

Ayer tarde fué atropellado por un auto Jaime Santonja Ruiz, vecino de Alicante, de 39 años de edad, causándole la fractura de la séptima, octava y novena costillas y lesión pulmonar.

La víctima fué por su propio pie al Hospital, donde el facultativo de guardia calificó su estado de grave.

El auto causante de la desgracia se dió a la fuga.

## LA LLAMA MAGICA

El más sublime amor contado en la pantalla.

## Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 8:45 se jugará un grandioso partido tomando parte los peloteros Peiro, Aranda y Peralta, contra Muñoz II, Castillo y Calvo, azules.

## GLENARD

FAJA QUE DEBE USTED USARLA para combatir y eliminar la obesidad, para mejorar el aspecto físico y para beneficio completo de su organismo.

Jamás molestan al sofocar y por su estructura conéctiva presenta un conjunto perfecto, higiénico y de resultados satisfactorios.

Modelos Glenard, exclusivos para todas las clases de obesidad, y entre caído, estomago, hernias, etcétera, etc.

CRUZ BLANCA - P. MARIANO BENLLOIRE, 6

## Curación rápida perfecta

Venero, Sífilis, Piel, Mafiz

Tratamientos modernos. Sin dolor ni dolor, aplicación con gran práctica. 606 914

Curación en pocos días de

PURBACIONES antiguas o recientes. Gota militar

Dirigirse: Consultorio Clínico

Calle de SAN VICENTE, número 164

(escaletilla de la Inglesa).

De 10 a 1 y de 5 a 9, 5 pesetas.—Económica, 3 pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera que pueden curarse en sus casas

## Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y maldosas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en enemas (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle de Sagunto, número 67 y Guerrero, 55.

## Preservativos

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de toda su mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entradas muy reservada por la escaletilla.

Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azcoque, 1.—En Málaga, Mártires, 4.—En Sevilla, San Ildefonso.

## Ondulación Marcel, 1'50 ptas.

SALON ESPAÑA (Casa García)

Gran Vía, 15, bajo, entre Félix Pizcueta y Pí y Margall.

## Todo correligionario debe de tener:

Artístico busto de Blasco, imitación plata oxidada, de 25 centímetros, al precio de 3'50 pesetas.

Se reciben encargos en todos los casinos republicanos de Valencia.



Usted tendrá España en la mano con un ejemplar del

Anuario General de España

(Baillly-Baillière — Riera)

Su nombre

recorrerá todos los lugares de España y del Extranjero si inserta usted un anuncio en esta obra

importantísima que es consultada constantemente por millones de personas del comercio e industria y profesionales de todos los países

3 TOMOS

estiladamente encuadernados: 75 pesetas

Francos de portes en toda España

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.

Consejo de Ciento, núm. 240 - BARCELONA



# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## DE LA REGION

### Alicante

#### Una plaza

El gobernador civil señor Jiménez de Benito ha recibido una carta del general Primo de Rivera, concediéndole la plaza del Mérito civil.

#### La Exposición de Sevilla

En la Diputación se han reunido bajo la presidencia de don Pascual Más, el alcalde de Alicante, el presidente de la Cámara de Comercio, el secretario de la misma y el presidente del Círculo Mercantil para tratar como lo han hecho ampliamente acerca de la concurrencia a la Exposición Ibero-Americana de Sevilla en unión de Castellón y Valencia, construyendo las tres provincias un pabellón adecuado a la importancia de esta región.

El alcalde y presidente de la Diputación harán un cálculo de las posibilidades económicas para marcar la cifra que pueden ofrecer para llevar a cabo la idea.

Con objeto de conocer en su totalidad el importe se consulta a todos los ayuntamientos de la provincia para lo cual se ha convenido recabar del Gobernador señor Jiménez de Benito el apoyo para que los pueblos respondan.

Quedaron encargados de recabar la adhesión de Valencia y Castellón los señores Llamagna y Leata.

#### Incendios

En la fábrica de tejidos que posee en Alcoy don Agustín Soler se ha declarado un violento incendio que pudieron localizar y extinguir los bomberos.

Las pérdidas son de consideración.

También ha sido pasto de las llamas una finca del término de Monóvar. La casa quedó totalmente destruida y reducida a cenizas tres caballerías.

#### BOTELLA

### Cullera

#### El Día de Blasco Ibáñez

Nuestro buen amigo Miguel A. Ribera Pirié, inquieto animador de la agrupación juvenil Club Cullera (Cultural Club) ha organizado el Día de Blasco Ibáñez que en honor del gran republicano y novelista se celebrará mañana domingo. El acto será una sencilla prueba de admiración y cariño al insigne literato.

Corresponsal.

## Valle Inclán niega que sea suyo el autógrafo publicado por EL PUEBLO y refiere una historia muy peregrina para desmentirlo

El periódico «Heraldo de Madrid» publica esta noche una curiosa información de una visita que el redactor V. Sánchez Ocaña ha hecho a Valle Inclán, que lleva el título y subtítulo siguientes:

«Valle Inclán y Blasco Ibáñez. La dedicatoria de Valle a Blasco Ibáñez que publicó EL PUEBLO, de Valencia y recoge hoy «El Liberal», es una falsificación.»

A continuación publica el cliché de la dedicatoria que publicó EL PUEBLO y la misma dedicatoria de puño y letra de Valle Inclán si la hubiese escrito.

Efectivamente: la letra es parecida, pero muy poco y la firma sin rúbrica.

Después dice:

«Las palabras de Valle Inclán sobre Blasco Ibáñez han suscitado verdadera indignación. Diariamente llegan a casa de Valle montones de telegramas y cartas con protestas, con reproches, con injurias.»

—¿Pero por qué está la gente tan enfadada conmigo? ¿Usted lo sabe? —Hombre!... ¡Lo que ha dicho usted de Blasco!...

—¿Qué?—interrumpe vivamente—No era muy amable. ¡Pero si todo el mundo ha sido más duro que yo con él! ¿Qué es lo que he dicho yo en resumidas cuentas? Que no le he leído. Pero Gómez de Baquero ha dicho que no era el primer novelista del mundo; Baroja, que no le agradaba; Pérez de Ayala, que no le complacía su estética, que no es la suya; Manuel Azaña, que no tiene estilo.

—Todos estos juicios son mucho menos halagüeños que el mío. Yo me he limitado a confesar que no le he leído. No descarto la posibilidad de leerlo y la posibilidad de que entonces me parezca el primér novelista español, agradable, con una estética clara y con estilo.

—Sí. Pero Gómez de Baquero, Pérez de Ayala y Azaña, que le han puesto esos reparos, han hecho otros elogios del gran novelista, de gran hombre. Usted, en cambio, infirió que su muerte era un reclamo.

—Cuando yo dije eso no creía que Blasco Ibáñez hubiera muerto. No había muerto en realidad. Recuerde usted que el día antes de que ya muriera ocurría, hubo una falsa alarma.

### La Conferencia luso-española

Ha visitado al señor Yanguas el delegado portugués en la Conferencia de los saltos del Duero, señor Sousa, para ultimar detalles acerca de la celebración de la Asamblea luso-española en Lisboa.

El acto comenzará el día 15 de Marzo próximo.

#### La firma

Aprobando con carácter general el anteproyecto de repoblación forestal de 24,770 hectáreas en Asturias.

Declarando de utilidad pública los trabajos hidrográficos y forestales realizados en la provincia de Cartagena.

Autorizando al ministro de Fomento para contratar por concurso la adquisición de dos barcazas para el transporte en los muelles de Méjila.

Disponiendo se considere comprendida en el plan general de carreteras, la de Rafol a Novelda y Torreveja, por mudamiento, de la provincia de Alicante.

Aprobando la realización de estudios geofísicos en Alcalá de Henares, a propuesta del Instituto Minero español.

Varios nombramientos de jefes de segunda clase del cuerpo de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

Declarando nula la real orden de 19 de Noviembre de 1927 y que se continúe la providencia del gobernador de Sevilla de fecha 30 de Septiembre del mismo año.

Concediendo varias cruces del Mérito agrícola.

Aprobando la construcción de un ferrocarril secundario, sin garantía del Estado, en la provincia de Gerona.

Autorizando al ministro de Fomento para contratar por concurso las obras del segundo trozo de la carretera de Puerta al límite de Navarra, en la provincia de Zaragoza.

### Las secciones de la Asamblea

La sección de Acción Social de la Asamblea, prosiguió el estudio del proyecto de intervención en la venta y almacenaje de estupefacientes.

Su labor será muy larga todavía porque tiene 50 bases, estando actualmente en la octava.

Y los republicanos de Valencia anduvieron cojocando y descolgando los lutos de los balcones. Aquel día por la tarde, vino a verme un compañero de usted, el redactor del «Heraldo» Ignacio Carra, a pedirme mi opinión sobre Blasco Ibáñez, y yo le dije que no lo había leído y que la noticia de su muerte debía ser un infundio. Y eso lo repetí al día siguiente a un redactor de «Informaciones», que acudió por la mañana temprano, sin saber aún a ciencia cierta si Blasco vivía o no.

Don Ramón calla y se queda pensativo.

—También se le reprocha—le dice el periodista—que diga que no leía a Blasco Ibáñez, cuando en esa dedicatoria que publica EL PUEBLO, de Valencia, y que hoy reproduce «El Liberal», se declara usted su admirador.

Don Ramón, sonríe y dice:

—Esa dedicatoria que ha publicado EL PUEBLO y que hoy reproduce «El Liberal», es falsa, absolutamente falsa. Yo no la he escrito. Verá usted su historia.

—Hace bastantes años, encontrándonos Manojó Bueno y yo en una situación económica muy difícil, llegó Blasco Ibáñez a Madrid.

—Vaya usted a verje, gran Valle—me dijo Manojó Bueno—. Le dedica usted un libro, y así nos dará alguna traducción.

Yo me negué rotundamente.

—Ande—insistió Bueno—. Si quiere dedique el libro.

—No.

Manojó no renunció a su idea. Cogió un ejemplar de la «Sonata de Otoño», y escribió: «A Vicente Blasco Ibáñez, afectuoso recuerdo de su admirador y su amigo.» Y debajo puse tranquilamente mi firma: Valle Inclán.

—Esa es la historia de la dedicatoria que hoy publica «El Liberal», tomándola de EL PUEBLO. Si se compara la letra de ella con la mía verdadera, se verá es una falsificación inhallable. Las eses y las erres, por ejemplo, son absolutamente distintas. Es distinta la I mayúscula de Inclán. La firma lleva rúbrica, y yo nunca he rubricado.

Don Ramón se interrumpe y hace un gesto despectivo.

—Pero estoy argumentando como un gojilla y no vale la pena.

## El dictamen sobre la reforma universitaria

Hoy se ha repartido a los miembros de la Asamblea el dictamen sobre la reforma universitaria.

El preámbulo define ampliamente el concepto Universidad, extendiendo sus funciones a la enseñanza, no solamente teórica, sino dándole carácter práctico de ejercicio profesional.

El dictamen prevé un considerable aumento de los gastos que tienen actualmente las universidades debido a la implantación de la enseñanza práctica, estableciendo laboratorios y clínicas.

Para ello se pretende un aumento en los precios de las matrículas y títulos, por considerar los actuales muy inferiores a los similares que se establecen en el extranjero.

Las enseñanzas, según el dictamen, deben orientarse por medio de partes básicas indispensables para el ejercicio de la profesión facultativa, completando la enseñanza con cursos monográficos de carácter especulativo, dividiendo todos los cursos en semestres, con objeto de obtener el mayor rendimiento en la enseñanza, reduciendo la actual duración de las carreras.

El Estado reglamentará la enseñanza dejando a las universidades en absoluta libertad para la enseñanza especulativa.

Propone la modificación del régimen actual para la designación del personal universitario así como supresión de la modificación de utilizar las universidades y facultades.

Respecto a los exámenes se indica la conveniencia de que se aumente su rigor para la enseñanza de orden profesional.

Las bases del dictamen que corresponden al poder público determinarán las clases de títulos de licenciado y doctor que puedan facultar para el cargo, mínimo de escolares y enseñanzas necesarias para conseguir el título.

Las enseñanzas se clasificarán en cursos elementales, teóricos, prácticos, de carácter profesional y cursos teórico-prácticos de carácter especulativo.

Se autoriza a las universidades para que establezcan cursos complementarios de estudios preparatorios para ejercicio de las profesiones libres.

Se encarga especialmente a las facultades de Derecho de Madrid y Barcelona para presentar un proyecto en el pla-

zo de seis meses creando una escuela de funcionarios.

A la Facultad de Filosofía y Letras de Madrid se le encarga del estudio para la creación en el plazo de un año, de una escuela de periodistas.

Las bases establecen reglas para fijar honorarios, clases, planes de enseñanza, duración de cursos, etc.

Se reglamentan los cuestionarios de examen que deberá redactar cada facultad de conformidad con los cuales se efectuarán los exámenes.

Se autoriza a todas las facultades de España para conceder el título de doctor para conseguir el cual se exigirá el desarrollo de una tesis en público elegida por el estudiante y otra que será determinada por el tribunal examinador un mes antes de efectuarse el ejercicio.

Las matrículas se abonarán, la mitad en metálico y el resto en papel de pagos al Estado.

En la misma forma se establecerá el pago de los derechos por títulos cuyas cantidades en metálico serán aplicadas por las facultades, para sus necesidades culturales.

Las facultades concederán el 25 por 100 de las matrículas con carácter gratuito.

Se expone la situación económica del profesorado oficial, pidiéndose aumento de sueldos para que dichos profesores puedan desempeñar con el debido decoro su cargo.

En las bases transitorias se establece que deberán respetarse los derechos adquiridos por los alumnos y profesores actuales.

Se fija en cinco el número de facultades: Filosofía y Letras, Ciencias, Farmacia, Medicina y Derecho y se determinan las enseñanzas que comprenderá cada una.

El vocal de la comisión y presidente del Consejo de Instrucción pública, Torrado, ha formulado voto particular al carácter general del proyecto, fijando el criterio en cada uno de los puntos expuestos en aquel.

### El presupuesto de Instrucción

Mañana publicará la «Gaceta» el presupuesto extraordinario de Instrucción pública.

### Sigue la junta del Círculo de Bellas Artes

A las seis de la tarde continuó la junta general del Círculo de Bellas Artes, para votar la moción presentada sobre la fusión con el Ateneo.

Durante bastante tiempo se estuvo discutiendo si la votación se haría por paleta o nominal, acordándose por fin fuera por paleta.

La votación duró tres horas, interviniendo 596 votantes.

Hecho el escrutinio resultó que en contra de la moción votaron 428 y 168 en favor.

El resultado se acogió con grandes aplausos y algunas protestas.

Mañana se continuará la junta general, pues el Círculo tiene que resolver un grave problema que se le presenta, por encontrarse en situación difícilísima.

La junta terminó cerca de las diez de la noche.

### Marcelino Domingo, mejorado

El doctor Marañón, que asiste a Marcelino Domingo, ha manifestado que ha pasado ya la gravedad, autorizando para que abandone el lecho el domingo.

### La encuesta del «Heraldo»

A la encuesta del «Heraldo» contesta el conde de Romanones, diciendo que no le preocupa la forma de gobierno porque no ha pensado en dejar de ser monárquico, pero no cree sea ésta la cuestión fundamental.

Gabriel Maura dice: «Creo hay que elegir entre la monarquía y los Soviets. Por otra parte, sin vacilaciones me declaro monárquico constitucional, porque la República debe tenerse como sinónimo de la anarquía.»

### Calvo Sotelo habla de las haciendas locales

Salamanca.—El próximo lunes se reunirá en el Ayuntamiento la ponencia designada por el pleno con objeto de estudiar el contenido de una carta que el ministro de Hacienda ha dirigido a don Graciano Pérez Tabernero, en la que dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«He estudiado con gran detenimiento las conclusiones de la Asamblea municipalista celebrada en esa provincia, que usted me entregó, y puedo participar que en la medida de lo posible tendré el gusto de proponer al Gobierno la resolución de parte de sus aspiraciones de los municipios salmantinos.»

Algunas, naturalmente, no son realizables de momento por acentuarse las necesidades de la Hacienda nacional. Otras, en cambio, son susceptibles de una más pronta resolución.

En cuanto de mí dependa, haré todo lo posible por engrandecer las haciendas locales, piedras angulares de la economía nacional.»

### Un congreso descomunal

Coruña.—Al regresar de sus faenas de pesca, y a la altura de las islas Lisias, el buque pesquero «Quico», cobró un congreso de más de metro y medio de longitud.

El congreso dio enormes saltos para escapar de la barca, y lo hubiera conseguido a no ser por la rápida intervención del marinero José Mateo, de 25 años; pero la decisión de éste fue castigada por el enorme pez, que le dio fuertes golpes, hasta derribarlo, y luego le lanzó una dentellada en el brazo, causándole lesiones de importancia.

Al llegar al puerto, José fue trasladado a la Casa de Socorro, donde su herida fue calificada de grave.

A este propósito se recuerda que hace años, un marinero, remando en la barca, advirtió la presencia de un enorme congro y le dio un golpe con el remo.

El congro atacó al marinero, y dio tan fuertes coletazos, que logró hacer zozobrar la barca.

### Grupo escolar a Joaquín Costa

Zaragoza.—El alcalde ha manifestado a los periodistas que teniendo en cuenta que el Estado no ha fijado consignación para sufragar los gastos de la construcción del grupo escolar «Joaquín Costa», el Municipio contribuirá a ella.

### Los juegos prohibidos

San Sebastián.—El gobernador civil se propone reunir a los presidentes de las sociedades de recreo con objeto de hacerles empeñar su palabra de honor de que no sólo no se jugará en aquellas a los prohibidos, sino que además se evitará que los tanteos sean elevados. En los juegos que se consideran licitos.

### De los robos en los trenes

Coruña.—Ha llegado a esta capital el magistrado de la Audiencia de Madrid don Luis Merino, nombrado juez especial en el sumario que se instruye por los robos cometidos en los trenes. El señor Merino practicará en esta ciudad importantes diligencias.

## Extranjero

### FRANCIA

#### Accidente de automóvil

París.—Un automóvil que marchaba por Pautin, chocó contra un carro y fué a parar sobre la acera de la calle, arrollando a dos niños y a un adulto, que resultaron con graves lesiones.

#### A propósito del Centenario de Julio Verne

París.—Acogiendo unos sujetos de la Prensa, en los que se dice que nada se ha hecho digno de festejar debidamente el Centenario del natalicio del gran novelista Julio Verne, el ministro de la Guerra ha manifestado que propondrá al Consejo se dé el nombre de «Jules Verne» y «Nauticus», a dos submarinos que actualmente se hallan en construcción.

### SUIZA

#### Holanda en la S. de N.

Ginebra.—El Gobierno holandés ha dirigido una comunicación al secretario de la Sociedad de Naciones en la que dice que sólo Holanda y España han cumplido la disposición acordada en Ginebra el 22 de Septiembre de 1925, relativa a la publicación de informes estadísticos de armas, municiones y material de guerra.

Termina diciendo que el Gobierno holandés dejará de publicar dichos informes si las demás naciones no imitan su ejemplo y el de España.

### ALEMANIA

#### La política alemana

Berlín.—En los centros políticos se considera inminente la crisis ministerial por haberse agudizado las divergencias entre católicos y populistas, acerca de la ley escolar.

### ITALIA

#### La salud de D'Annunzio

Roma.—Los médicos que asisten a D'Annunzio, dicen que éste ha mejorado algo en las últimas 24 horas.

#### Mussolini quiere triunfar también con el arroz.

Roma.—Han comenzado los preparativos para celebrar «El día del arroz» el día 19 del actual.

«Es menester—dicen los periódicos fascistas—conseguir el desarrollo de la producción de este producto eminentemente nacional mediante una propaganda inteligente y tenaz.»

Después de la batalla del trigo y de la batalla de la lira, el señor Mussolini quiere ganar la batalla del arroz.

Dicho día, el profesor De Voto leerá por T. S. H.; en Milán, el Decálogo del Arroz, que será repartido, además, en las calles, tranvías, trenes, etc.

En todos los menús de las fondas y hoteles, será el día 19 plato obligatorio el arroz.

Los propietarios de arrozales repartirán grandes cantidades de arroz entre las familias pobres; la Prensa explicará la importancia capital de la producción del arroz, desde el punto de vista higiénico, demográfico y económico.

### RUSIA

#### Trotsky en el destierro

Moscou.—Se sabe que han emprendido una campaña mundial contra los Soviets actualmente en el poder, los partidarios de Trotsky, que

## BARCELONA

### El 11 de Febrero

Para conmemorar el 11 de Febrero, hoy celebrará una cena en el Hotel Parra, el partido radical.

El miércoles próximo, en la Casa del Pueblo, se celebrará una velada dedicada a la memoria del insigne novelista Blasco Ibáñez.

¿Será retirada la lápida a Prat de la Ribá?

Varios periódicos de la mañana aseguran que en breve será retirada del patio de los naranjos de la Diputación provincial, la lápida colocada debajo del busto de Prat de la Ribá, en la que aparece la siguiente inscripción: «Miguel Prat de la Ribá, talento ordenador de la vida nacional.»

### Una denuncia interesante

El juez de guardia ha recibido un escrito de Luis Campins, rector en el Instituto Frenopático, el cual pide ser reconocido por distintos médicos, por hallarse en perfecto estado de salud y no estar justificada su reclusión.

Añade que desde el año 1912 está en dicho Instituto, y que repetidas veces ha pedido ser reconocido, sin conseguirlo.

### Detención

Han sido detenidos por la policía José Mayat y su madre Lorenza Martínez, acusados el primero de extraer géneros de la tienda en que prestaba sus servicios, y la segunda, de vender la mercancía a bajo precio.

### ARCES

## MADRID

### El día oficial

El ministro de la Gobernación fue visitado por el general Tourmié, coronel Lara, teniente coronel Riba, alcalde de Las Palmas y varios concejales del Ayuntamiento de Madrid.

El ministro de Hacienda conferenció con su compañero de Fomento.

Recibió al archiduque de Austria Leopoldo Salvador, al síndico de la Bolsa de Madrid, marqués de Riscal, coronel Irigoyen y delegados de Hacienda de Lérica y Guipúzcoa.

El Gobierno venezolano ha nombrado su representante en la comisión oceanográfica ibero-americana al ministro residente en Madrid.

Visitaron al ministro de Instrucción pública el alcalde de Miranda del Prado, el director del Instituto de Pontevedra y el señor Ursúa.

Visitaron al ministro de Fomento varios representantes de la asociación de industrias corcheras, para comunicarle la constitución de dicha entidad.

### Un trofeo al comandante Llorente

El embajador de España en París comunica al ministro de Estado que la Asociación internacional de aviación ha acordado conceder el trofeo internacional del pasado año al comandante español Llorente, por estimar que su actuación fué la más meritoria en 1927.

### Los escolares yanquis desean entablar relaciones con los de otros países

El director general de Enseñanza superior, señor González Oliveros, ha recibido varias cartas firmadas por muchos estudiantes de los Estados Unidos, de edad entre 15 y 16 años, dirigidas a españoles de la misma edad y grado.

Según dicen las citadas cartas, ha surgido entre los profesores yanquis la iniciativa de que sus alumnos mantengan relaciones por correspondencia con los escolares de otros países con lo que además de entablar amistad, podrán obtener conocimiento de idioma, costumbres, etc., del país destinatario.

En algunas de las cartas figuran retratos de los niños corresponsales.

### Reunión del Consejo de Trabajo

Bajo la presidencia del conde de Lizárraga se ha reunido el Consejo Superior de Trabajo, examinando

algunos problemas planteados, entre ellos la aplicación de normas de trabajo en Sevilla y Bilbao y la conveniencia de proponer la creación de un segundo Tribunal Industrial en Madrid, ya que el existente no puede atender las numerosas demandas a él elevadas.

También se acordó designar a los representantes suplentes de las Cámaras agrícolas y otros dos por la participación industrial en el trabajo.

### Los pescadores del Norte

Se encuentra en Madrid una comisión de pescadores y armadores del puerto de Tarifa.

Realizan gestiones cerca del ministro de Marina para ver de conseguir que por la Comandancia general de Ceuta se les autorice para pescar en la zona Sur de dicho litoral, en las mismas condiciones que vienen pescando en la del Norte.

Hasta hace poco tiempo estos pescadores trabajaban en ambas zonas simultáneamente, según el estado del tiempo; pero parece que ahora tropiezan con algunas dificultades para tender las redes en la zona Sur.

### De la Acción Agraria

Por la dirección general de Acción social agraria y de emigración se ha firmado la escritura de compra de terrenos en el pueblo de Beute (Zamora) comprensivos de 1.223 hectáreas, de las cuales 83 son de regadío, que serán distribuidas entre 142 vecinos que, constituidos en colonia, vienen cultivando esta tierra desde hace mucho tiempo.

El precio de la venta ha sido de 850.000 pesetas, habiendo entregado los colonos 170.000.

La dirección, por tanto, anticipa las 680.000 pesetas restantes, y en esta forma, mediante el pago de una cuota anual, inferior a la que ahora pagaban por arrendamiento los colonos, llegarán a ser propietarios de estos terrenos.

### Lo que dice Yanguas

El presidente de la Asamblea, señor Yanguas, ha manifestado a los periodistas que el dictamen sobre instrucción y educación relativo a la proyectada reforma universitaria será repartido entre todos los asambleístas, para su mejor conocimiento.

Bajo la presidencia del señor Cierva se ha reunido hoy la sección de Derecho mercantil de la comisión de Codificación.

Se acordó estudiar por ponencias los escritos recibidos durante el período de información respecto a la reforma del Código de Comercio.

cuentan con dejetados en 41 nacimientos.

Desde su destierro dirige la acción el propio Trotzky, y se conoce el texto de dos cartas circunscritas a todos los dejetados, trazando las normas a seguir en esta campaña.

Trotzky dice que su destierro no ha obedecido a otra causa que a los ataques merecidos que dirigió a Stalin y sus compañeros de Gobierno.

AMERICA

La situación en Méjico

Méjico.—Un testigo presencial de las últimas luchas, dice que 200 católicos, mandados por el cura Daniel Pérez y el capitán español Francisco Camino, atacaron las posiciones federales de Guanajato y Salamanca.

La situación de las tropas del Gobierno llegó a ser desesperada en verdad, por lo que con toda urgencia pidieron el envío de refuerzos.

Los rebeldes levantaron los rielos de las vías férreas y derribaron postes del telégrafo y teléfono, para acentuar la incomunicación.

Por fin llegaron los refuerzos y se trabó un violento combate en el que perecieron más de 30 rebeldes.

Los federales apresaron al cura Daniel Pérez, que poco después fué fusilado.

También hicieron prisionero a Francisco Camino, que ha sido confinado en Irapuato.

Se le condenará a la última pena.

Los Angeles.—En la penúltima sesión de la vista causa seguida contra el asesino y raptor de la niña Barquest, los peritos médicos han informado diciendo que el procesado no está loco y que por lo tanto, se le debe condenar.

Seguramente se dictará sentencia, y es casi probable que será a la última pena.

La niña fué raptada a fines del pasado año y su cadáver fué hallado en una cuneta, de la carretera, horriblemente mutilado, después de haber pagado su padre al criminal una fuerte suma por rescatar el cuerpo.

Niebla densísima en Nueva York.

Nueva York.—Después de 39 horas de espera, obligado a ello por la densa niebla, ha entrado en este puerto el trasatlántico «Berengaria».

La niebla reinante es ya más densa que se conoce desde hace muchos años en esta ciudad, habiéndose interrumpido el tráfico en parte y en las calles de la población se han registrado más de cien colisiones entre automóviles, habiendo resultado algunas víctimas.

A. SERRANO.

DEPORTES

FUTBOL

El Valencia a Murcia

Hoy, en el rápido de Madrid, marcha a Murcia para jugar en La Condomina, el subcampeón valenciano. Van Pedret, Roca, Reyes, Amorós, Salvador, Rey, Rino, Picólin, Ródenas, Cubells, Cordellat y Pérez.

El equipo formará, probablemente, sin Pérez.

CAMPO DEL LEVANTE

Sevi-la-Levante

Sigue en aumento el interés despertado entre los aficionados al deporte futbolístico por presenciar el partido que se ha de celebrar en este campo entre los potentes onces del subcampeón del Sur Sevilla F. C. y nuestro campeón Levante F. C.

Hoy quedará abierto el despacho de localidades y entradas al público, en el local social del Levante, Libertad, 77, Grao, de cinco de la tarde a once de la noche. Mañana domingo continuará el despacho de billetes para el encuentro en el expresado local social del club, de nueve a doce de la mañana.

CAMPO DE VALLEJO

Athlético Saguntino-Gimnástico

Mañana, a las once de la misma, se celebrará en el hermoso campo de Vallejo un interesantísimo encuentro de fútbol entre el Athlético Saguntino y el Gimnástico F. C., en el torneo copa consolatón.

CAMPO DEL TORRENTE F. C.

Athlético Club de Ruzafa-Club Deportivo Torrente

En este hermoso campo se celebrará mañana, a las 3,30 de la tarde, un partido de campeonato entre el Athlético Club de Ruzafa y el C. D. Torrente.

No dudamos se verá concurridísimo el campo por ver el admirable juego del Athlético, que presentará su primer equipo completo y conocer la forma en que se encuentra el C. D. Torrente, que como es sabido ha de contender el día 19, en partido de campeonato, con su rival el Torrente F. C.

Valencia F. C.

Los señores socios que, como soldados de cuota, deseen inscribirse en la sección Escuela Militar de esta sociedad, se servirán pasar por estas oficinas, Barcas, 5, entreseúdo de cuatro a ocho de la noche, para enterarse de asuntos que les interesan.

BOXEO

Cinturón Valencia

Mañana, a las 11,30 de la misma, tendrá lugar en la plaza de Toros la jornada inicial de la eliminatoria señalada en el forinable torneo Cinturón-Valencia. He aquí el orden de esta matinal.

- 1.º Jesús Prieto-José García, pesos moscas.
2.º Francisco Giménez-Rafael Vercher, pesos gallos.
3.º José López-Francisco Chirivella, pesos plumas.
4.º Joaquín Bayona-Charles Miralles, pesos plumas.
5.º Alejandro Ramón-Francisco Tomás, pesos ligeros.

6.º José Martínez-Antonio Corsal, pesos ligeros.

7.º Bautista Badía-José Baixauli, pesos welters.

Regirán los precios siguientes: 1,50 pesetas sillas de ring; una peseta preferencia y 0,50 entrada general.

CICLISMO

Sección ciclista de Lo Rat Penat

Celebrará excursión mañana domingo, día 12, al Vedat de Torrente, para medio día, con el fin de almorzar en dicha pinada.

La hora de salida será a las 7,30 de la mañana, reuniéndose en el local social, plaza del Poeta Liern, 5.

Se invita a los socios y aficionados al pedal.

Velo-Club

Esta sociedad organiza para mañana una excursión para mediodía al Perellonet (Compuertas). La salida será a las 7,30 del local social, Guillem de Castro, número 103.

Círculos

Círculo Unión Musical.—Celebrará hoy y mañana, a las diez noche, bailes familiares.

Círculo Socialista.—Celebrará mañana, a las cinco tarde, función teatral.

Ateneo Filarmónico Obrero.—Celebrará mañana, a las diez noche, velada teatral.

Ateneo Regional.—Esta noche, a las diez celebrará baile familiar. Mañana, a las cinco de la tarde, función teatral y por la noche, a las diez, baile.

El Micalet.—Esta noche, a las diez celebrará baile familiar.

Dr. Muñoz Carbonero MEDICINA-RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM. 26

Cambios

Table with exchange rates for Francos, Libras, Francos belgas, suizos, Dólares, Liras, Acciones Banco de España, Idem Hispano Americano, Idem Crédito, Idem Río Plata, Idem Tabacos, Cédulas hipotecarias, Amortizable 4%, 5%, and Acciones Norte.

Compañía Trasmediterránea. SERVICIO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO. Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje.

MAS BARATO LA HUERTA VALENCIANA. que todas las liquidaciones juntas, salda todos los artículos. ANTONIO GARCIA EN La Huerta Valenciana. Entresuelos: CALLE LINTERNA, 21. Algún comprador llegará tarde si no se espabila.

Línea regular de vapores entre España y Noruega. Con destino a OSLO, BERGEN, STAMMANGER y demás puertos de Noruega, cargará el buque-motor SEVILLA fijamente en este puerto el 13 del actual.

Blenorragia. Para la curación de las purgaciones y catarros crónicos de la vejiga, los Discos y la Inyección Palás. Es el remedio más eficaz conocido hasta el día. Pídanse en farmacias. Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Mesas de mármol. sillars, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimiento; hay botas, barriles, escapates, báculos, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.

Meritorio. de 14 a 15 años, con buenas referencias. Presentarse en AUTOLOCOMOCION CANO S A, Avenida Amalto Gimenno, 7. Fabricante de jabones. se necesita con buenas referencias y capacidad. Dirigir proposiciones a Vicenta Aullona, Carrosgenta.

Servicio rápido PARA Marsella DIREGTO. Salidas, los miércoles, a las cuatro de la tarde. El vapor TIEPOLO de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el próximo miércoles, día 15 del corriente, a las cuatro de la tarde, para Marsella, Imperia; Génova; Livorno, Nápoles, Palermo, Messina; Malta; Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume.

NOTA: Muchos más artículos baratísimos tenemos puestos a la venta NO EQUIVOCARSE: La Huerta Valenciana, calle Linterna, 21, entresuelos (encima de la fábrica de cajas de cartón)

¡Sin inyecciones! ¡Sin molestias! Los enfermos de SIFILIS y enfermedades de la sangre crónicas o hereditarias, pueden curarse reservadamente y sin molestia alguna con los COMPRIMIDOS GIBERT. Poderoso depurativo de la sangre. LOS COMPRIMIDOS GIBERT no producen irritación intestinal ni molestia alguna. El tratamiento es sumamente secreto: el estuche puede llevarse en el bolsillo del chaleco y puede usarse sin ser notada su enfermedad. Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de primera clase de la Universidad de París.

Camas de hierro-DARAS. Despacho: Arzobispo Mayoral, 13.—Fábrica: Almas, 10. VALENCIA

Elisir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, ETC. Cura las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. 5 pesetas botella 35 años de éxito. VENTA: Principales farmacias del mundo.

Puertas, rejas, balcones procedentes de derribos. Gran depósito en portaje nuevo. Variedad en calidad y dimensiones. Ahorrateis dinero comprando en CASA LACALLE. Guillem de Castro, 28 (detrás de la iglesia del Pilar)

El Sr. Templado sigue alabando su señora. Fijense lo deprisa que me vuelvo a casa. Allí me está esperando mi mujercita con una sonrisa y contenta, pues sabe tiene servido en la mesa el succulento puchero a punto de tomar. Estudió mis gustos y sabe prepararme comidas sabrosas. Para ello agrega algunos cubitos de Caldo Maggi a la sopa del puchero. Cuestan tan solo 10 céntimos cada uno y dan sabor rico y delicioso a los manjares.